

**RUSSIAN AGENCY
FOR PATENTS AND TRADEMARKS
(ROSPATENT)**

Отдел информационно-
библиографический
инд. 57

**THEORY AND PRACTICE OF PROTECTING
INDUSTRIAL PROPERTY RIGHTS AND SOME
COPYRIGHTS AT THE BORDER OF
MILLENNIUMS**

Summary of Reports of the Scientific and Practical Conference

Федеральный институт
промышленной
собственности
Отделение ВПТБ

ИНВ. № 51508

ВПТБ - Отдел 57



Moscow, October 7th to 8th, 1999

V. СООБЩЕНИЯ ПО ОБМЕНУ ОПЫТОМ РАБОТЫ В ОБЛАСТИ ОБЪЕКТОВ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ

(заключительное пленарное
заседание)

*А. Н. Григорьев,
вице-президент ЕАПВ,
г. Москва*

ЦЕЛЬ И ОСНОВНЫЕ ЧЕРТЫ ЕВРАЗИЙСКОГО ПАТЕНТНОГО ВЕДОМСТВА

Уже четвертый год функционирует новая региональная межгосударственная патентная система охраны изобретений на основе единого евразийского патента, действующего на территории всех государств-участников Евразийской патентной конвенции.

Конвенция, подписанная 9 сентября 1994 г. в городе Москве главами правительств Азербайджанской Республики, Республики Армения, Республики Беларусь, Грузии, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Республики Молдова, Российской Федерации, Республики Таджикистан, Украины, вступила в силу 12 августа 1995 г.

В настоящее время Конвенция ратифицирована Туркменистаном, Республикой Беларусь, Республикой Таджикистан, Российской Федерацией, Республикой Казахстан, Азербайджанской Республикой, Кыргызской Республикой, Республикой Молдова, Республикой Армения.

Основной целью Конвенции и учрежденной ею Евразийской патентной организации (далее – ЕАПО) является создание международной региональной системы правовой охраны изобретений на основе единого евразийского патента, действующего на территории всех государств – участников Конвенции (далее – Договаривающихся государств).

С вступлением в силу Конвенции на территории государств – участников сформировано единое патентное про-

V. REPORTS ON THE EXCHANGE OF EXPIRIENCE IN THE FIELD OF INTELLECTUAL PROPERTY RIGHTS

(Final Plenary meeting)

странство, что с учетом международной практики патентной кооперации и интеграции обеспечивает:

- упрощение и удешевление процедуры получения охранного документа, действующего во всех странах – участницах Конвенции (одна евразийская заявка на одном языке (русском), одна экспертиза, единый евразийский патент);

- получение надежных евразийских патентов на изобретения как следствие обязательной проверочной экспертизы евразийских заявок;

- гармонизацию охраны прав патентообладателей в пределах единого патентного пространства на основе Конвенции и связанных с ней других нормативных актов.

Заявитель имеет право выбора пути защиты своего изобретения между национальной процедурой получения патента отдельно в каждом государстве – участнике Конвенции и процедурой, предусматривающей получение единого евразийского патента, который обеспечивает защиту изобретения во всех Договаривающихся государствах.

Кроме того, заявитель имеет возможность выбора между прямой подачей заявки в Евразийское ведомство (в том числе и через национальное ведомство) и подачей этой заявки по системе РСТ.

Евразийская патентная система является гибкой и привлекательной для заявителя, в частности, в отношении предоставления сроков для совершения процедурных действий по получению евразийского патента, возможности их продления и восстановления в случае их пропуска, а также ускоренного рассмотрения заявки на различных этапах производства.

Процедура выдачи евразийского патента предусматривает поэтапную уплату пошлин в течение рассмотрения заявки и выдачи патента. Это позволяет заявителю оценить свои шансы на получение патента и вообще целесообразность дальнейшего делопроизводства, связанного с определенными финансовыми расходами.

В частности, это реализовано в разделении уплаты пошлины на этапы, один из которых охватывает проведение формальной экспертизы, публикацию и поиск, а другой – проведение патентной экспертизы и выдачу патента.

Получаемый заявителем в результате патентного поиска отчет может быть использован в дальнейшем для установления целесообразности проведения второго этапа.

Если заявка содержит отчет о международном поиске или отчет о поиске международного типа, подготовленный одним из международных поисковых органов, единая процедурная пошлина снижается на 25% за те изобретения, по которым подготовлен отчет (если такие отчеты подготовлены Российским агентством по патентам и товарным знакам), - на 40 %.

Лица, имеющие постоянное место жительства или постоянное местонахождение на территории какого-либо государства - участника Парижской конвенции по охране промышленной собственности, в котором уровень валового национального дохода, приходящегося на душу населения этого государства, не превышает 3000 долларов США, уплачивают ряд пошлин согласно льготному тарифу, сниженному на 80%.

Эта льгота не применяется к юридическим лицам, в уставном капитале которых имеются на дату подачи евразийской заявки прямые или косвенные инвестиции физических или юридических лиц тех государств, которые не входят в число вышеупомянутых государств.

Заявителям из Договаривающихся государств предоставляется льготный тариф по уплате пошлин, согласно которому пошлины, связанные с подачей евразийской заявки и получением евразийского патента, снижены на 90%.

С даты выдачи евразийского патента он имеет единый характер и действует на территории всех Договаривающихся государств в течение времени, ограниченного датой, на которую патентовладелец должен уплатить первую годовую пошлину за поддержание евразийского патента в силе.

Для продолжения действия евразийского патента в каждом Договаривающемся государстве патентовладелец указывает название каждого Договаривающегося государства, в котором он желает продолжения действия патента. Такое указание направляется в Евразийское ведомство одновременно с платежным документом, подтверждающим уплату пошлины за поддержание евразийского патента в силе. Пошлины уплачиваются ежегодно на дату, соответствующую дате подачи евразийской заявки, за следующий год действия евразийского патента в указанных Договаривающихся государствах, исчисляемый с этой даты.

Размер годовой пошлины за поддержание евразийского патента в силе равен сумме годовых пошлин, установленных национальным законодательством

каждого указанного Договаривающегося государства за соответствующий год действия евразийского патента (см. таблицу 1).

Договаривающиеся государства установили годовые пошлины за поддержание евразийского патента в силе, которые начинают взиматься в Республике Молдова и Туркменистане – с первого года, в Республике Армения – со второго года, в Азербайджанской Республике, Республике Беларусь Республике Казахстан, Кыргызской Республике, Российской Федерации, Республике Таджикистан – с третьего года действия евразийского патента, считая с даты подачи евразийской заявки.

Уплата первой годовой пошлины производится до начала года, исчисляемого с даты подачи евразийской заявки, за который взимание годовой пошлины предусмотрено национальным законодательством указанных Договаривающихся государств.

Если евразийский патент выдается после начала года, за который национальным законодательством указанных Договаривающихся государств предусмотрено взимание годовой пошлины, то при уплате первой годовой пошлины одновременно уплачиваются также годовые пошлины за годы, предшествующие году, соответствующему уплате первой годовой пошлины, за которые уплата годовых пошлин предусмотрена национальным законодательством указанных Договаривающихся государств.

В случае, когда время между датой выдачи евразийского патента и датой уплаты первой годовой пошлины составляет менее одного месяца, уплата первой годовой пошлины может быть произведена в двухмесячный срок после даты, соответствующей дате подачи евразийской заявки.

В соответствии с Евразийской патентной конвенцией сформирована основа евразийского патентного законодательства.

Федеральным законом Российской Федерации, вступившим в силу 15 апреля 1998 г., ратифицировано Соглашение между Правительством Российской Федерации и Евразийской патентной организацией о штаб-квартире Евразийской патентной организации. Правительство Москвы передало в аренду служебное помещение, необходимое для нормального функционирования Организации на начальном этапе ее деятельности.

Евразийское патентное ведомство

укомплектовано квалифицированными специалистами в области экспертизы заявок и информационного обеспечения на базе компьютерной техники. Решения по евразийским заявкам на изобретения принимаются коллегиями из 3-х экспертов, представляющих разные государства.

Становление Евразийского патентного ведомства прошло в довольно короткие сроки. Евразийский патент занимает все более прочное место в системе защиты прав изобретателей и патентовладельцев.

Сегодня можно отметить, что прогнозы, которые делались при подготовке Евразийской патентной конвенции, оправдались.

В 1998 году отмечался дальнейший рост количества поданных евразийских заявок. По сравнению с предыдущим 1997 годом количество поданных евразийских заявок увеличилось более чем в два раза – с 458 до 1085. За 8 месяцев 1999 года подано 740 евразийских заявок.

Основную долю евразийских заявок составили заявки, поданные по процедуре Договора РСТ.

Продолжался рост количества евразийских заявок, поданных заявителями из Договаривающихся государств.

С начала функционирования ЕАПО всего в Реестре евразийских патентов зарегистрировано 575 патентов. Выдано 502 евразийских патента. Из них за это время утратили силу 12 евразийских патентов по причине не уплаты годовых пошлин за поддержание их в силе.

Из 260 евразийских патентов, выданных в 1999 году, 218 или 81% составили евразийские патенты по международным заявкам, поданным по процедуре РСТ.

В течение 1999 г. продолжались уплаты первых годовых пошлин за поддержание в силе евразийских патентов и начали поступать годовые пошлины за второй год действия патентов (после выдачи патента).

Эти выплаты характеризуются следующими данными:

Первые годовые пошлины были уплачены по 177 евразийским патентам, пошлины за второй год действия патента – по 41 патенту.

При уплате годовых пошлин патентовладельцы указывают Договаривающиеся государства, в которых они желают продолжить действие евразийского патента.

Среднее число указаний Договаривающихся государств при уплате первой

годовой пошлины для продолжения действия евразийского патента увеличилось по сравнению с 1998 г. на 6% и составило в 1999 г. 4,5 государства или 50% от всех государств-участников Конвенции (в 1998 г. среднее число указаний было 4,0 или 44%).

Для сравнения, по европейской системе патентования в 1998 году заявители при подаче ходатайства на проведение экспертизы указали 7,94 государства из 19 государств-участников Европейской патентной конвенции или 42%.

При уплате годовых пошлин за второй год действия евразийского патента наблюдается некоторое уменьшение среднего числа указанных государств, которое составило по данным за 8 месяцев 1999 г. 3,3 государства.

Повторяемость указаний патентовладельцами государств-участников ЕАПК для продолжения действия евразийских патентов в 1999 году составила (в %) по странам:

Россия	% 97	(в 1998 - 98,7 %)
Беларусь	% 62	(в 1998 - 64,5 %)
Казахстан	% 61	(в 1998 - 57 %)
Азербайджан	% 44	(в 1998 - 33 %)
Туркменистан	% 41	(в 1998 - 33 %)
Таджикистан	% 40	(в 1998 - 29 %)
Кыргызия	% 39	(в 1998 - 28 %)
Армения	% 37	(в 1998 - 29 %)
Молдова	% 35	(в 1998 - 29 %)